
 

ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ 

 

 

 

 

Κείμενο 1 

Ο αυθεντικός διάλογος 

 

 

Η παραδοχή, που αποτελεί το λογικό θεμέλιο του αυθεντικού διαλόγου, μπορεί 

να διατυπωθεί ως εξής: «Διαλέγομαι» με τον άλλο ή τους άλλους, επειδή αναγνωρίζω 

ότι κανείς μας δεν είναι αποκλειστικός κάτοχος της αλήθειας. Παραδέχομαι δηλαδή ότι 

όποιος δε συμφωνεί μαζί μου όχι από άγνοια του θέματος ή από πείσμα, αλλά από τη 

διαφορετική θέση που έχει πάρει απέναντι στο ζητούμενο, είναι πολύ πιθανό ότι 

κατέχει, όπως και εγώ, ένα μέρος της αλήθειας. Αυτό το «μέρος» έχει δικαίωμα και 

είναι συμφέρον μου να ακουστεί και, εάν αποδειχτούν γνήσιοι οι τίτλοι της 

εγκυρότητάς του, να «συνυπάρξει» με εκείνο που εγώ ισχυρίζομαι ότι κατέχω.  

Όμως, για να ελευθερώσει πραγματικά τον στοχασμό, ο διάλογος πρέπει να 

αναπτύσσεται με συνεχή βηματισμό προς τα εμπρός, καθώς πότε το ένα πρόσωπο και 

πότε το άλλο θα πιάνει το νήμα των σκέψεων, για να το πάει παραπέρα, και θα είναι 

πάντα έτοιμο να υποστεί αμείλικτο έλεγχο για τις «θέσεις» και τις «αρνήσεις» του. Το 

καλό παιχνίδι είναι και εδώ να πετάει η μπάλα από χέρι σε χέρι και να μην πέφτει κάτω, 

ώσπου να φτάσει στο τέρμα.  

Επομένως, επιτυχημένος είναι ο διάλογος που, αν και έχει προγραμματιστεί η 

πορεία του, δεν αποκλείει τις εκπλήξεις «καθ’ οδόν». Με τους αιφνιδιασμούς, που 

προκαλούν οι «απρόβλεπτες επιθέσεις», ανοίγονται στη συζήτηση δρόμοι, πολλές 

φορές ανυποψίαστοι, με αποτέλεσμα να έρχεται στην επιφάνεια μια νέα όψη του 

προβλήματος και να αρχίζουν να διαγράφονται με αρκετή σαφήνεια λύσεις 

απροσδόκητες.  

 

Ε.Π. Παπανούτσος (1989). Η κρίση του πολιτισμού μας. Αθήνα: Φιλιππότης, 61-62 

(διασκευή). 

 



 

Κείμενο 2 

 

Η Συνομιλία 

 

 

Εκείνο που έχει σήμερα χαθεί είναι η χαρά της συνομιλίας. Μπορεί να 

εξακολουθούμε να συζητούμε, να κουβεντιάζουμε, αλλά έχουμε ξεμάθει να 

συνομιλούμε. Η συνομιλία είναι μια φυσική οργάνωση του λόγου. Ξετυλίγεται με 

κάποιο ρυθμό, με κάποια προσοχή, χωρίς αυθάδεις διακοπές, χωρίς αποκλίσεις.  

Ωστόσο, σήμερα συνηθίζουμε να μιλούμε όλοι μαζί, χωρίς ο ένας να προσέχει 

τον άλλο. Οι απαντήσεις μας δεν έχουν συνέπεια και ενότητα. Έτσι, η συνομιλία πολύ 

σύντομα καταλήγει στην οχλαγωγία, όπου ο καθένας ζητεί να επιβάλλει τη γνώμη του 

με τη δύναμη της φωνής του και όχι με την ισχύ των επιχειρημάτων του και την 

εγκυρότητα των απόψεών του. Πρόκειται για ένα χυδαίο αγώνισμα χωρίς χάρη, χωρίς 

ευγένεια και χωρίς επιείκεια! 

Έτσι, λαοί ολόκληροι δεν έχουν το δικαίωμα της συνομιλίας, ενώ άλλοι λαοί δε 

θεωρούν απαραίτητο να συνομιλούν. Χρησιμοποιούν τον έναρθρο λόγο, αυτήν τη 

μεγάλη δόξα της φυλής των ανθρώπων, όσο χρειάζεται, για να υπάρξει μια στοιχειώδης 

συνεννόηση και για να εκπληρωθούν οι καθημερινές ανάγκες της ζωής. Οι καιροί δεν 

αφήνουν την καρδιά να φτάσει στα χείλη, το αίσθημα, την ιδέα, να γίνουν «άνθη του 

λόγου». Το σύγχρονο λεξιλόγιο πλουτίζεται μόνο με κάποιους ψυχρούς τεχνικούς 

όρους και όλο και πιο πολύ φτωχαίνει. 

 

Ι. Μ. Παναγιωτόπουλος (1996). Ο Σύγχρονος Άνθρωπος. Αθήνα: Εκδόσεις των 

φίλων, 419-423 (διασκευή ). 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

Α1. (Μονάδες 15) 

 

Α1. Γιατί, σύμφωνα με το δεύτερο κείμενο, έχει χαθεί στις μέρες μας η χαρά της 

συνομιλίας; (60-80 λέξεις) 

(μονάδες 15) 

 

 

 

 

 



Α2. (Μονάδες 10)  

 

Α2. Να δώσετε από έναν πλαγιότιτλο στην πρώτη παράγραφο (Η παραδοχή …κατέχω) 

και τη δεύτερη παράγραφο (Όμως, για να ελευθερώσει …τέρμα) του πρώτου 

κειμένου.  

(μονάδες 10) 

 

Β1. (Μονάδες 10) 

 

Β1. Να συντάξετε μία παράγραφο 50-60 λέξεων, χρησιμοποιώντας τις λέξεις/φράσεις 

των κειμένων με την έντονη γραφή: αυθεντικού διαλόγου, διαφορετική θέση, 

αλήθειας, σκέψεων, συνεννόηση . (Μπορείτε να διαφοροποιήσετε τους 

γραμματικούς τύπους ως προς την πτώση, τον αριθμό, το πρόσωπο κλπ.)  

(μονάδες 10) 

 

Β2. (Μονάδες 15) 

 

Β2. Να επισημάνετε σε ποιες από τις παρακάτω προτάσεις ή φράσεις των κειμένων η 

γλώσσα χρησιμοποιείται κυριολεκτικά/δηλωτικά και σε ποιες 

μεταφορικά/συνυποδηλωτικά: 

 

1. «αποκλειστικός κάτοχος της αλήθειας» 

2. «όποιος δε συμφωνεί μαζί μου» 

3. «ο διάλογος πρέπει να αναπτύσσεται με συνεχή βηματισμό» 

4. «ανοίγονται στη συζήτηση δρόμοι» 

5. «έχουμε ξεμάθει να συνομιλούμε» 

(μονάδες 15) 

 

 

 


